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TRD: 100-02 
ACTA No. 157 

SESION ORDINARIA 

En st Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 07:10 horas, del veinte (20) de noviembre 
de dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para 
realizar junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) ACOSTA RAMIREZ ALBEIRO 
2) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
3) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
4) CASTILLO PABON HORACIO 
5) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
6) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
7) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
8) HENAO GARCIA\MLLIAM 
9) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
10) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
11) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
13) PARRA ZULUAGA DIEGO 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamadaa lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación de las actas No.155 del 18 de noviembre del 2023 y  acta 156 deI 19 

de noviembre de 2023. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación de las actas No.155 deI 18 de noviembre del 2023 y acta 156 del 19 

de noviembre de 2023. 
Leídas y puestas en consideración son aprobadas. 

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
El presidente dice: como colombiano como vallecaucano como Yumbeño por adopción 
es triste ver como se ratifica lo que yo he venido diciendo que aquí en Colombia nos 
acostumbramos digamos no son escándalos sino un cuento cada ocho días, cada ocho 
días el gobierno se inventa algo para llamar la atención y desviar lo que está pasando en 
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nuestro país que es un total desgobierno, recuerdo que el comenzó hablando de que no se 
iba a explorar más yacimientos de petróleo, que no iban a seguir contaminando el mundo, 
recuerdo que eso decía la ministra de Minas en medio de sus torpezas también, y hoy nos 
sale el señor Gustavo Petro con el cuento a los colombianos después de reunirse con el 
dictador y nefasto presidente de Venezuela Nicolás Maduro de que va a convertir a 
Ecopetrol en socio de PDVSA, todo el mundo sabemos que es la empresa petrolera de 
Venezuela, y eso es prácticamente revivir un muerto, porque PDVSA está mal a pesar de 
que Venezuela es uno de los países sino el que más tiene reservas petroleras el aparato 
productivo en Venezuela hoy está obsoleto, hoy no tienen la misma capacidad que tenían 
en años anteriores de extraer millones y millones de barriles de petróleo, pero el Señor 
Petro por hacer protagonismo ha salido a decir que va a convertir a Ecopetrol en socio, por 
qué fa incoherencia del señor, porque no quiere que en Colombia se utilicen digamos el 
petróleo o combustible proveniente de materiales fósiles llamémoslo así pero sí patrocina 
que se explore en Venezuela para traer el petróleo traer el gas aquí y contaminar nuestro 
país, son incoherencias de este señor que no tienen pies ni cabeza. 
Uno ve también con otra polémica que ha generado porque es que él vive generando 
polémicas para distraer la atención de los colombianos pero los colombianos no somos 
bobos y hoy en día la calificación del señor a su gobierno y de favorabilídad está en contra 
de él en un 66%, estaba en el 63 ya subió al 66, todavía quedan un poco de mamertos 
todavía que lo único que les falta es que les salgan orejas para que se asimilen a los 
burros aunque el burro es un animal noble y de carga, pero miren con otra desfachatez que 
salió el señor de qué va o están proponiendo un salario mínimo de 2 millones de pesos, 
eso así a vuelo de pájaro se ve muy bonito y hay gente feliz que porque les van a subir a 2 
millones de pesos el salario mínimo, pero lo que no han tenido en cuenta es que no van a 
tener cesantías, no van a tener vacaciones, no van a tener primas, no van a tener 
porcentaje nocturno, no van a tener auxilio de transporte, para poder convertir el salario 
mínimo de 1.160.000 a 2 millones, por eso invito a todos los que puedan escuchar a través 
del Facebook Live a lo que sea aquí en el concejo que no le coman cuento porque eso es 
una propuesta que no solamente va a perjudicar al trabajador sino que va a perjudicar a la 
industria, a la generación de empleo, porque eso es un acabose para unos y para otros, se 
va a quedar la gente sin tener la oportunidad digamos de ese ahorro que son las primas 
que son las vacaciones que es el porcentaje nocturno, que es el auxilio de transporte, no, y 
bien sabemos nosotros que el colombiano en un alto porcentaje no sabe manejar lo que se 
gana, un ejemplo, aquí en el municipio de Yumbo, mire aquí vemos sueldos de los 
contratistas que son 1.700.000 bachilleres, un técnico ya llega casi a 2 millones, un 
tecnólogo 2 millones y pico, un profesional 3 millones casi 4 millones, mírenlos, 
endeudados hasta los tuétanos, eso deben esta vida y la otra, obreros no todos porque no 
se puede generalizar hay unos obreros del municipio que son muy inteligentes para 
manejar lo que se ganan pero hay otro en un alto porcentaje que no les alcanza el sueldo 
que se ganan en el municipio y viven endeudados en el fondo de ahorro, en los gota gotas, 
entonces si eso pasa por ejemplo con la estabilidad que tiene una persona como obrero o 
como empleado del municipio también en carrera administrativa, si eso pasa con ellos qué 
puede ser una persona que se gane ese salario mínimo que supuestamente pretenden que 
sea 2 millones de pesos y que no va a tener la esperanza de tener cesantías de tener 
prima de tener nada, van a ir es la ruina, no solamente van a perjudicar al trabajador sino a 
las mismas familias que es un ahorro digamos obligado a quienes laboran pero que de 
cierta manera no han recibido una educación para manejar lo que se ganan, de modo que 
para dónde nos va a llevar este señor Gustavo Petro, para dónde vamos, con esas 
incoherencias, con esas metidas de pata que comete cada 8 días, claro que yo lo que 
pienso es que eso es de manera adrede para desviar como dije la atención de su mal 
gobierno, como vamos, vamos mal, y mire ya creo que vamos para cerca de 16, 17 meses 
y no ha pasado absolutamente nada que uno vea o que uno pueda decir con justicia que 
este señor ha hecho algo bueno por el país, lo único que ha hecho es polarizarlo, 
escudarse en sofismas de distracción porque eso es lo que él hace con todas esas noticias 
protagónicas digámoslo así es generar sofismas de distracción para desviar la atención de 
su torpeza e ignorancia gobernando al país. 
También quiero decir algo, hoy mas que nunca invito a los demócratas invito a las 
personas de aquí de Yumbo, nosotros no nos podemos quedar, recuerdo que un día 
estuve sentado donde Daisy y para que le cuente pepe a Abraham yo lo defendí a capa y 
espada cuando se burlaban de él aquí cuando Fernando Vargas lo postulo para la cámara, 
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yo salí a defenderlo sin pedirle nada, porque creí en los jóvenes de Yumbo, inclusive cada 
ves que yo le ayudaba era mayoría aquí en Yumbo en cambio radical, deje de ayudarle y 
dejo de ser mayoría en cambio radical aquí, ahorita en las elecciones pasadas pues me dio 
la espalda, pero así paga el diablo a que bien le sirve, pero no por eso podemos dejar 
nosotros de lado que lleguen otras personas a buscar espacio en las grandes ligas de la 
política a nivel nacional, aquí hay personas que queramos o no queramos tenemos que 
reconocer que han liderado la política aquí en Yumbo de tiempo atrás de mucho tiempo 
atrás, uno es un peón yo me considero un peón, yo por ejemplo y ojalá Dios quiera y lo he 
dicho aquí que Carlos Bejarano que de una u otra manera es un líder político de Yumbo, es 
un líder político que ha ido a la asamblea, es un líder político que sigue teniendo vigencia 
aquí en el municipio de Yumbo, lo mismo pasa con Murgueitio, pero la verdad es que yo sí 
quiero que Yumbo tenga, no solamente representante a la cámara sino que de manera 
conjunta tengamos un senador y tengamos un representante a la cámara, porque es que 
no podemos dejar ese espacio que se pierda, cuántos votos se marcaron ahora en las 
elecciones más o menos 60,000 votos, con esos votos no solamente elegimos 
representante a la cámara si no senador también, porque es que uno mira por ejemplo 
como municipios más pequeños, Caicedonia, Andalucía, Sevilla, Tuluá, Buga, Guacarí, 
miren de dónde es nuestra gobernadora Dilian Francisca Toro, de Guacarí, entonces 
porque nosotros no podemos tener una representación como capital Industrial dentro de 
las altas esferas del estado y especialmente en el poder legislativo, y ustedes se imaginan 
si nosotros lográramos tener un senador y un representante a la cámara ganaríamos 
también porque con un senador y un representante a la cámara podríamos soñar en tener 
un ministro aquí de Yumbo de aquí en nuestro municipio, de Yumbo, pero para eso y me 
incluyo yo tenemos que bajarnos de egoísmos y pensar en grande por nuestro municipio, 
pero representante a la cámara y senador que vayan a hacer algo por Yumbo, no que 
solamente figuren como de Yumbo sino que vayan a pelear no a golpes sino con ideas al 
congreso para traer recursos, para ayudar a nuestro municipio, para que los proyectos que 
lleguen allá a los ministerios tengan quien los jalone, quién los empuje, por esa razón yo 
pienso señores concejales que ya se viene más pronto de lo que pensamos la campaña 
por ejemplo para el congreso, desde ahora tenemos que estar pensando en ver a un 
Carlos Bejarano en la cámara, alguien de aquí de nuestro municipio, ojalá saliera un 
senador y un representante a la cámara, así como otros salen a buscar y a pellizcar votos 
aquí que al final esos votos se pierden porque no jalonan nada para nuestro municipio, 
entonces por qué no de manera coherente, unida, buscamos hacia el futuro como dije yo el 
caso de Carlos Bejarano, sigue siguiendo un líder político aquí en el municipio de Yumbo, 
inclusive el mismo Murgueitio, que lleguen allá, vamos nosotros también a buscar votos en 
otra parte, mire lo tengo que decir, yo al senador Abraham Jiménez le conseguí voto en 
San Alberto Cesar, en Barrancabermeja, en Acacias Meta, fui a buscarle voticos en el 
Putumayo como senador, y por qué no podemos hacer lo mismo si sale una persona 
aspirar al senado entre todos buscar la manera de pellizcar votos para el senado en toda la 
República de Colombia y para la cámara en todo el departamento del Valle y a fe que lo 
lograremos, no nos quedemos simple y llanamente como líderes políticos y municipales 
locales pensando en lo de Yumbo, pensemos en traspasar barreras, ya lo hicimos, ya se 
pudo y o volveremos a hacer y ustedes recuerden que el primero que llegó allá fue Jairo 
Romero González que en paz descanse, llegó a la asamblea Fernando Vargas que en paz 
descanse, también llegó Ana Cristina Paz también a la cámara, llegó Adriana Gómez Millán 
también a la cámara, María Isabel Cruz también llegó a la asamblea, Carlos bejarano ya 
estaba allá en la asamblea, entonces vamos a pensar en grande vamos a unirnos dejemos 
de egoísmos y qué bueno tener nosotros dos personajes de la política aquí en Yumbo, 
llámese Carlos Bejarano que se lo merece y Murgueitio también es una persona que ejerce 
un liderazgo en nuestro municipio, y de aquí a mañana pueden surgir otros personajes 
gente joven que pueda aspirar y que tengan agallas para llegar al congreso, de modo 
señores concejales que yo los invito a eso, que a partir del próximo año no solamente el 
concejo se limite a lo local sino que pensemos en lo departamental y nacional, porque es 
que eso, ustedes se imaginan Yumbo con ministro o viceministerios a nivel nacional cuánta 
ayuda le podrían prestar al municipio, no tendríamos que estar rogando para jalonar algún 
proyecto sino que tendríamos pesos pesados dentro del gobierno y eso se tiene que dar 
hacia el futuro y hay que aprovechar esta coyuntura del mal gobierno de los mamertos a 
nivel nacional, mire, ahí se dice que ese personaje que acaba de ser destituido por doble 
militancia el sindicalista Alexander López ya suena como ministro, y yo no le veo una 
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capacidad para ser un gran ministro porque recuerdo cuando la denuncia de Ferney él y el 
presidente actual le mandaron a carta al Consejo de Estado que daba grima y yo recuerdo 
que con Santamaría yo le escribí a ellos dos y les dije palabras más al Señor Gustavo 
Petro y al Señor Alexander López yo recuerdo que les dije en ese oficio que les mandamos 
a ellos y lo repartí por diferentes dependencias a nivel nacional que decían, de razón 
Colombia está tan mal al tener senadores tan torpes e ignorantes como ustedes dos, eso le 
dije yo a ellos y ahora imagínese esta bellezura de ministro, no pues va a salir con las del 
Chavo como salió la otra ministra del decrecimiento de la economía, empobrecernos para 
poder y pedirle a muchos países del mundo que empobrecieran su economía para poder 
nosotros surgir, entonces si esta gente tiene aspiraciones de eso porqué hay personajes de 
nuestro municipio que tiene una capacidad intelectual por encima de ellos porque ellos lo 
único que saben es arengar como lo sabe hacer la izquierda y decir mentiras e ilusionar a 
la gente pero jamás hacen nada bueno en los gobiernos de izquierda, y si no dígame en 
qué gobierno de izquierda ha florecido el bienestar para sus ciudadanos, en ninguno, no e 
vaya a decir que China, China es comunista pero es donde más se violan los Derechos 
Humanos así sea potencia, Corea del Norte le rinden pleitesías a ese cachetón como si 
fuera un Dios, ustedes no han visto los desfiles, miren en Latinoamérica, ahí acaba de el 
señor Miley un ultraderechista liberal derrocar a la izquierda enmarcada dentro del 
peronismo de Argentina y ahí le escribió Nayib Bukele a nuestro presidente, que llore y que 
siga llorando porque la derecha como la llaman ellos pero es la que representa la 
democracia en el mundo y no gobiernos de dictaduras como lo hacen los señores 
marxistas de izquierda en diferentes países que lo han acabado, ejemplo Cuba, Nicaragua, 
Venezuela, Bolivia, en Ecuador ya lo sacaron también, Argentina los acaban de derrocar, 
Lula pues está en digamos en la línea del centro, no se sabe si es de derecha o es de 
izquierda tiene unas posiciones, ahí tenemos el gobierno de López Obrador, nefasto 
también en México, y uno se poner a ver para buscar a ver algo que identifique la izquierda 
con algo bueno, la nochebuena que buena que viene en diciembre para comer dulce de 
resto no hay nada, aquí en Colombia que nos diga que el gobierno de Petro es una 
maravilla, es lo peor que le ha podido pasar a nuestro país, y no le sigo contando todos los 
descalabros que vienen cometiendo, mire, la semana pasada mataron tres soldaditos, toda 
las atrocidades que vienen cometiendo los amigos de Petro, pareciera que no nos doliera 
ni los soldados ni los policías, se hizo escándalo por el secuestro de Lucho Díaz porque 
era un jugador reconoció mundialmente y si no no pasaba nada como pasa con los cientos 
de secuestrados que en este momento están sufriendo las consecuencias del secuestro en 
nuestro país, cuantas familias no están clamando que les devuelvan sus familiares, 
cuantos campesinos o gente de las zonas rurales no están llorando el reclutamiento de sus 
niños y niñas, y este gobierno se le viene abriendo y abriendo a todas las peticiones que 
hacen los grupos alzados en armas en nuestro país, cómo sufre el pueblo colombiano con 
este señor Gustavo Petro como presidente de la república de Colombia, el pueblo tuvo una 
ilusión una ilusión que cad- •'. se va decantando más, por fortuna aquí en Yumbo los 
derrotamos. 

8.- Himno oficial d 
Municipio d 

09:00 
la sesión ______ 
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o. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
5 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
para el día 21 de noviembre del 2023, a partir de las 
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MASOL HERNAN 
Secretaria General 
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